

厦门市湖里区人民政府办公室

厦湖府办函〔2025〕86号

答复类别：B类

湖里区人民政府办公室关于市政协十四届 四次会议第20255011号提案办理情况的函

市资源规划局：

现将《关于提升我市沙滩资源管理和保护水平的建议的提案》
(第20255011号)办理情况答复如下：

一、办理工作背景

我市历来重视沙滩资源保护工作，通过编制专项规划、统筹推进海漂垃圾综合治理、持续开展沙滩生态修复等措施，沙滩资源保护与修复工作取得显著成效。为切实提升沙滩资源管理和保护水平，我区组织相关部门专题研究提案内容，针对湖里区长尾礁至五通段、五缘湾湿地公园、凤头部队至船管站等区域的岸线沙滩保洁，结合实际情况综合分析提案可行性。

二、措施与成效

针对提案提出的建立健全沙滩文明劝导机制、安全警示系统和细化沙滩保洁管理等建议，我区采取以下措施：

(一) 强化日常保洁管理

在游客密集区域动态调配保洁力量，通过增加人员数量、延长作业时间、提高清洁频次等措施，配备专业沙滩机械设备，确保沙滩全天候保持整洁，为游客提供优质休闲环境。实行24小时值班巡查制度，安排专人定时巡检沙滩环境，发现问题（如垃圾堆积、设施损坏等）立即整改，确保环境维护及时有效。

（二）优化垃圾分类处理措施

一是对巡查发现的沙滩泡沫、塑料、饮料瓶、废弃竹竿等沙滩垃圾、海上漂浮物及时清理分类收运。二是对沙滩上海蛎壳等存在安全隐患的尖锐贝壳类定期使用沙滩清洁机快速清理；对无安全隐患的贝壳，兼顾沙滩生态美观，继续保留在沙滩上。三是在五缘湾湿地公园预先储备足量垃圾分类设施，根据游客流量变化，在沙滩重点区域科学增设分类投放点，引导游客规范投放，实现垃圾源头减量和分类处理。

（三）加强环保宣传教育

通过设置宣传标识、现场劝导等方式，向游客普及环保知识，倡导文明旅游行为，着力提升公众环保意识，引导游客自觉爱护沙滩环境。

三、存在的问题及今后推动计划

（一）存在问题

1. 保洁压力与游客承载量不匹配。旅游旺季、节假日期间游客激增，现有保洁力量难以应对瞬时垃圾量暴增，存在垃圾滞留、清运延迟现象。

2. 海漂垃圾治理存在瓶颈。受洋流、季风等自然因素影响，海漂垃圾反复侵袭沙滩，跨区域协同治理机制尚未完善，长效防控技术仍需优化。

3. 公众参与机制不健全。环保宣传形式较为单一，游客主动参与沙滩保护的积极性未充分激发，社会力量联动不足，共建共治格局尚未形成。

（二）今后推动计划

我区将从以下四方面系统推进沙滩保护工作：

1. 继续优化日常保洁管理。建立弹性保洁工作机制，根据客流量动态调整保洁人员数量、作业时间及清洁频次，重点加强旅游高峰时段应急响应能力，保障沙滩环境全天候整洁。

2. 完善垃圾分类设施配置。依据沙滩功能分区及人流量分布特征，科学增设垃圾分类投放点位，同步设置分类指引标识，强化垃圾源头减量及分类清运处置。

3. 深化环保与安全宣传教育。创新开展环保知识科普活动，通过电子屏、宣传手册、志愿者引导等多渠道倡导文明旅游，持续提升公众参与沙滩保护的主动性。并增设安全警示牌，加强安全教育。

4. 健全应急管理机制。制定分级应急响应预案，建立应急人员动态调配机制，确保突发情况快速响应、高效处置。

领导署名：胡振强

联系人：陈舒舒

联系电话：2808119

厦门市湖里区人民政府办公室

2025年4月15日

(此件主动公开)

抄送：市政协提案委，市政府督查室。